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умовах утвердження суспільства знань
особливого значення для науково-
технічного, економічного, суспільно-

політичного та культурного піднесення України
набуває консолідація цілісного, наповненого зна-
чущим змістом, конкурентного на міжнародній
арені національного науково-інформаційного
простору. Він являє собою комплексний, багато-
компонентний феномен, сукупність інфор-
маційних ресурсів, технологій, інформаційних 
зв’язків, інфраструктур, є середовищем інфор-
маційних комунікацій, інтеграції, опрацювання й
поширення одержаних у результаті досліджень на-
укових даних, освоєння зарубіжної наукової
інформації, обміну новими знаннями, обговорення
завдань і перспектив наукових досліджень, питань
організації наукового пошуку, координації
дослідницьких зусиль, творчої взаємодії наукових
колективів і окремих спеціалістів, підтримки інте-
лектуальних змагань професійних наукових
співтовариств, пропаганди результатів, які можуть
бути впроваджені у практику. Досягнувши, адек-
ватного вимогам сьогодення, рівня розвитку,
національний науково-інформаційний простір
здатний виступати потужним інструментом забез-
печення поступу науки, освіти, культури, підне-
сення інтелектуального, науково-технічного й еко-
номічного потенціалу, захисту національних
пріоритетів, протидії зовнішній науково-технічній
і економічній експансії. Його формування та
функціонування забезпечують у сукупності чис-
ленні й досить різнорідні складові: бібліотеки як

провідні центри соціальних комунікацій, інтег-
рації й поширення наукової інформації;
спеціалізовані інформаційні системи, зокрема, на-
уково-організаційного спрямування, що підтриму-
ються академіями наук, міністерствами й
відомствами, університетами, регіональними
владними структурами; наукова періодика, друко-
вана й електронна; бібліографічні, реферативні,
наукометричні бази, ресурси нормативної і патент-
но-ліцензійної інформації, документні фонди,
створені центрами науково-технічної інформації
та безпосередньо науково-дослідними установа-
ми; нарешті – численні недержавні інформаційні
осередки, а також розбудовувані науковим співто-
вариством сайти наукових і освітянських това-
риств, сегменти соціальних мереж та блогосфери.

Провідним інтегруючим елементом національ-
ного науково-інформаційного простору, що фор-
мується на наших очах, є і, на переконання біль-
шості фахівців, залишаться бібліотеки, насамперед,
спеціалізовані, наукові. Однак, вже не у своєму
традиційному образі книгозбірень, а як провідни-
ки інноваційної соціокомунікаційної діяльності –
центри інтелектуального доступу до ресурсів нау-
кової інформації, медіатеки, що забезпечують
інтеграцію, систематизацію й поширення наукової
інформації на всіх видах носіїв. Обриси нових
місця й ролі бібліотек у інформаційному просторі
впродовж останніх років окреслені у серії колек-
тивних праць науковців Національної бібліотеки
України імені В. І. Вернадського (НБУВ) з проб-
лем соціальних комунікацій та розвитку вітчизня-
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них інформаційних ресурсів за редакцією ака-
деміка НАН України О. С. Онищенка, у
дослідженнях В. М. Горового [1], І. О. Давидової
[2], В. О. Ільганаєвої [3; 4; 5], Г. В. Шемаєвої [6],
О. В. Воскобойнікової-Гузєвої [7], К. В. Лобузіної
[8] та інших провідних вчених-бібліотекознавців.

Проте, було б необачно говорити про «автома-
тичне» збереження провідних позицій бібліотек у
наукових комунікаціях у майбутньому: за нього ще
необхідно вести послідовну і наполегливу бороть-
бу. В умовах динамічних змін, коли всі види ре-
сурсів стають дедалі більше взаємопов’язаними і
органічно переплітаються між собою, важливо не
тільки активно розробляти проблеми розбудови
інтегрованого бібліотечного інформаційного прос-
тору, тісної співпраці самих бібліотек,
міжбібліотечної інтеграції, розподілу повнова-
жень, а й налагоджувати координацію, кооперацію
та інтеграцію їх зусиль з інформаційними центра-
ми, науковими установами, університетами, інши-
ми учасниками комунікаційного процесу.

На жаль, за багатьма параметрами, обговорення
цих проблем поки що не виходить за межі устале-
них серед загалу бібліотечних працівників уявлень
про бібліотечно-інформаційну справу, як самодос-
татню сферу діяльності, як своєрідний «бібліоте-
коцентризм». Тому у бібліотекознавчій літературі
дискусія навколо завдань консолідації зусиль,
спрямованих на формування наукового і освітньо-
го інформаційного простору обмежується пере-
важно тезами методичного характеру, оглядами й
узагальненнями вже досягнутого з питань нала-
годження координації роботи бібліотек як почат-
кового етапу розвитку їх співпраці (М. П. Василь-
ченко) [9], розкриттям кооперації зусиль стосовно
реалізації корпоративних міжбібліотечних про-
ектів (В. О. Ільганаєва [3], Є. О Корнілова [10], 
О. Ю. Мар’їна [11], Т. І. Вилегжаніна [12]), зокре-
ма щодо каталогізації фондів [13], насамперед у
регіональному та галузевому вимірах (Р. Щербан
[14], І. Лобановська [15]), аналізом процесів інтег-
рації бібліотечних ресурсів і сервісів на усіх мож-
ливих рівнях: місцевому, регіональному, галузево-
му, загальнодержавному (Г. В. Шемаєва [16, с. 4],
К. В. Лобузіна [17], П. І. Рогова [18], І. Лобановсь-
ка [19]). Більш розгорнуто проблема формування
корпоративних галузевих ресурсів пропрацьована
у Концепції створення інтегрованого галузевого
інформаційного ресурсу, розробленій Державною
науково-педагогічною бібліотекою України імені
В. О. Сухомлинського [20].

Обговорення засадничих проблем формування й

функціонування цілісного, багатокомпонентного
національного науково-інформаційного простору,
які виходять за межі власне бібліотечної сфери,
українські науковці та спеціалісти розпочали ще
на початку ХХІ ст. (Г. В. Шемаєва) [21], але
справді цілеспрямованого характеру ця робота на-
була порівняно недавно (К. В. Лобузіна [17], 
В. І. Попик [22–24]. До цього спонукає цілий
комплекс нагальних проблем «внутрішнього» –
організаційного, технологічного розвитку інфор-
маційної інфраструктури науки і освіти, з розв’я-
занням яких вже не можна зволікати.

Насамперед, у процесі розбудови спеціалізова-
ними науковими та універсальними публічними
бібліотеками власних електронних ресурсів на
певному етапі почала усвідомлюватися обме-
женість їх розрізнених можливостей у вирішенні
масштабних завдань, які б відповідали постійно
зростаючим інформаційним запитам суспільства,
без цілеспрямованого об’єднання можливостей
багатьох бібліотек та позабібліотечних інфор-
маційних центрів. Спроби розв’язати дане завдан-
ня за допомогою реалізації, затвердженої у 2011 р.,
Державної цільової національно-культурної прог-
рами створення Єдиної інформаційної бібліотеч-
ної системи «Бібліотека-XXI» не дали очікуваних
практичних результатів – не лише через
відсутність фінансування, але й через неспро-
можність закладених у ній застарілих «вертикаль-
них» адміністративно-командних концептуальних
принципів.

По-друге, стала цілком очевидною необхідність
більш чіткого розподілу сфер секторальної
відповідальності, ключових завдань та самого
спрямування діяльності між системою публічних
бібліотек, підпорядкованих Міністерству культури
України та органам місцевого самоврядування, се-
ред яких значна частина хоча й має статус науко-
вих, однак тяжіє до задоволення, насамперед,
культурно-освітніх запитів читацького загалу, і
спеціалізованими науковими бібліотеками
Національної академії наук України, національних
галузевих академій наук та вищих навчальних зак-
ладів, зокрема провідних університетів України.
До цього нині зобов’язує той факт, що створена у
травні 2014 р. при Міністерстві культури України,
Міжвідомча координаційна рада з питань
бібліотек та бібліотечної справи через об’єктивні
обставини змушена майже повністю зосередитися
на підтримці функціонування публічних, масових
бібліотек. Зазначений чинник певною мірою ка-
талізував консолідацію зусиль міжвідомчої мережі
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провідних спеціалізованих наукових бібліотек, хо-
ча він і не набув поки що належної сили. У біль-
шості вітчизняних університетів все ще домінує
спонтанний процес розбудови напівізольованих
бібліотечно-інформаційних «автаркій».

По-третє, відчутна фрагментарність, нецілісність
науково-інформаційного простору в Україні, його
нездатність задовольняти потреби науковців і
освітян призводить до хаотичного заповнення його
несформованих сегментів різного роду комерційни-
ми структурами, які за своїм рівнем і можливостя-
ми не можуть системно інтегрувати й поширювати
якісний інформаційний продукт. Спектр цих струк-
тур доволі широкий – від великих інформаційних
центрів, для яких наукова інформація є лише одним
з напрямів діяльності, до «сірих» і «чорних» осе-
редків, що поширюють відскановані у бібліотеках
примірники наукових видань та тексти дисертацій,
пропонують послуги щодо просування матеріалів
молодих науковців у друк тощо.

По-четверте, з усією повнотою виявилася
відчутна ізольованість вітчизняного науково-
інформаційного простору від європейського і
світового (переважно – англомовного), про харак-
тер, параметри, можливі наслідки якої та шляхи їх
упередження нам вже доводилося писати [23; 25],
а також його критична залежність від російського
як все ще головного джерела надходження за-
рубіжної наукової інформації. У ситуації, що скла-
лася, закриття доступу українським дослідникам
до відкритих в Інтернеті джерел російської науко-
вої інформації (а воно потроху вже відбувається)
здатне створити досить серйозні проблеми.

Нерешті, з кожним роком фахівці дедалі більше
усвідомлюють необхідність переломити негативну
тенденцію наростання технологічного відставання
вітчизняного науково-інформаційного комплексу,
пов’язаного з законодавчою забороною його пере-
оснащення новою комп’ютерною технікою. До 
цього додається й необхідність усунення цілої
низки нормативно-правових та організаційних пе-
репон, що гальмують комплектування бібліотек
друкованими та електронними документами,
здійснення міжнародного книгообміну, формуван-
ня в інтернет-просторі та внутрішніх мережах
бібліотечних установ відкритих фондів електрон-
них документів, розвиток системи віртуальних чи-
тальних залів.

У сукупності зазначені вище чинники повною
мірою засвідчують несамодостатність на
нинішній день українського віртуального просто-
ру наукової інформації, більше того, дають підста-

ви говорити про системну кризу державної політи-
ки щодо бібліотечно-інформаційної та науково-
інформаційної сфери загалом, що завдає справі
відчутної шкоди. Йдеться не лише про її фінансу-
вання за залишковим принципом, що свідчить про
нерозуміння значення повноти доступу до інфор-
мації для забезпечення економічного, інтелекту-
ального й культурного поступу України. Пробле-
мою стала очевидна неможливість охопити єдини-
ми стандартизованими методичними й ор-
ганізаційними підходами (включаючи визначення
пріоритетів, стратегічне та поточне планування,
критерії оцінки ефективності досягнутих резуль-
татів тощо) всю інформаційну сферу, включаючи її
різнорідні, але тісно пов’язані між собою компо-
ненти: освітню й культурну роботу публічних
бібліотек з їх широкою читацькою аудиторією, на-
уково-інформаційну діяльність спеціалізованих
наукових, науково-технічних бібліотек та держав-
них інформаційних центрів; участь недержавних
інформаційних структур. Стосовно останніх у
держави взагалі відсутнє бачення шляхів їх систе-
матичного заохочення до формування єдиного
вітчизняного науково-інформаційного простору.

Виходячи з сьогоднішніх реалій, завдання розбу-
дови й ефективного функціонування розвинутого
національного науково-інформаційного простору
є не тільки масштабним, а й комплексним. Воно
вимагає тривалих, скоординованих зусиль держа-
ви й наукового співтовариства, здійснення
послідовних, розрахованих на перспективу,
кроків. Насамперед, слід зазначити, що його не-
можливо вирішити лише за допомогою законодав-
чого регулювання, або шляхом формування цільо-
вих державних науково-технічних чи культурних
програм (хоча прийняття й реалізація їх за певни-
ми конкретними напрямами є конче необхідними).

Для досягнення поставленої мети важливим є
визначення стратегічних пріоритетів та поетапна
їх реалізація шляхом здійснення узгодженої дер-
жавної політики й суспільної ініціативи. При цьо-
му великою помилкою, яка значною мірою даєть-
ся взнаки тепер, було б підпорядковувати питання
розвитку науково-інформаційного простору зав-
данням підтримки однієї лише бібліотечної сфери
(та ще й у вузькому розумінні бібліотек як закладів
культури), без органічної ув’язки її з науково-
інформаційною діяльністю наукових установ та
організацій, а також науково-інформаційних
центрів і осередків різної відомчої приналежності
й форми власності.

Загалом, нині не можна протиставляти бібліоте-
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ки як установи і суто електронні інформаційні
центри, переважно – недержавні, які роздають свої
ресурси через Інтернет, а така практика, на жаль,
зберігається не лише серед бібліотечних фахівців,
але й на рівні державного управління бібліотеч-
ною галуззю. Справа в тому, що діяльність інфор-
маційних центрів теж значною мірою ґрунтується
на бібліотечному досвіді, бібліотечних техно-
логіях. При цьому, перевага бібліотек, безперечно,
у тому, що лише вони забезпечують повний техно-
логічний цикл інтеграції, систематизації й цільо-
вого поширення підготовленої для читачів інфор-
мації, перетворення її на знаннєвий ресурс
суспільства. Перевага ж недержавних інфор-
маційних центрів – у їх високій технічній осна-
щеності, у цілеспрямованому й динамічному
впровадженні у практику інновацій та запровад-
женні сучасних ринкових засад інформаційної
діяльності. Інша справа, що ринок наукової інфор-
мації в Україні все ще залишається досить вузь-
ким, а діяльність на ньому не спрямовується і не
стимулюється державою у вигідному для наукової
сфери напрямі їх співпраці з бібліотеками.

Звичайно, провідні бібліотеки України самі
швидко перетворюються на електронні інфор-
маційні центри принципо нової якості. Однак, цей
процес вимагає підтримки. Як приклад, головна,
найбільша бібліотечна установа в державі –
Національна бібліотека України імені В. І. Вер-
надського – нині видає зі своїх книгосховищ до 
1 млн творів друку на рік, а ось завдяки своїм
електронним ресурсам задовольняє вже понад 180
млн читацьких запитів. Щодоби у читальних залах
обслуговується в середньому близько 600 читачів,
а через Інтернет – 40–50 тисяч віддалених корис-
тувачів з усіх регіонів України та зарубіжжя. Зро-
зуміло, поки що – це виняток для України, але пос-
тупово ця тенденція стане визначальною для всіх
бібліотек країни. Світовий досвід переконує, що
провідні електронні науково-інформаційні центри
повинні розбудовуватися саме на базі бібліотек,
або у тісній співпраці з ними.

Водночас, бібліотечним фахівцям не слід зали-
шати поза увагою те, що Україна вже сьогодні має
досить показові приклади формування масштаб-
них науково-інформаційних ресурсів й поза влас-
не бібліотечними установами, зокрема, на інфор-
маційному порталі Національної академії наук Ук-
раїни, на веб-сайтах багатьох академічних інсти-
тутів та університетів, на створюваних нині сай-
тах окремих фахових періодичних та продовжува-
них видань. Найбільш значним досягненням у 

цьому напрямі є розгортання Інститутом історії
України НАН України на своєму веб-сайті бага-
топрофільної цифрової та електронної бібліотеки
історичних праць, документів, наукової періодики,
яка нараховує нині понад 30 тис. документів [26;
27]. Електронні бібліотеки та репозитарії, банки
наукової інформації, за результатами здійснених
науково-дослідних робіт, створено багатьма ака-
демічними дослідницькими установами, вищими
навчальними закладами. Повільно, але розгор-
тається формування індивідуальних веб-сайтів та
інтернет-сторінок окремих вчених, зокрема нау-
ковців середнього та молодшого поклінь, у т. ч. –
англомовних.

Розбудову науково-інформаційних ресурсів з
успіхом здійснюють і недержавні осередки. Серед
них переважають історичні та культурологічні.
Проте, навіть найкращі з позабібліотечних ре-
сурсів суттєво поступаються за рівнем системати-
зації, а отже – зручності у пошуках необхідних чи-
тачам/користувачам електронних мереж доку-
ментів. Тут теж є велике поле для налагодження
співпраці – методичної допомоги, координації й
кооперації, а у перспективі – інтеграції зусиль що-
до формування і використання ресурсів та упро-
вадження спільних інформаційних сервісів.

Одним словом, в Україні є нагальна потреба на-
дати потужний імпульс розвиткові новітніх форм
співпраці наукових бібліотек та інформаційних
центрів, поглибленій кооперації їх зусиль щодо ре-
алізації масштабних науково-інформаційних про-
ектів. Йдеться про необхідність формування гнуч-
кої і достатньо децентралізованої системи бага-
топланової вертикальної й горизонтальної коорди-
нації дій міністерств і відомств, наукових установ
та закладів освіти, але, у першу чергу, бібліотек –
спеціалізованих наукових, публічних, універси-
тетських, а також пов’язаних з ними співпрацею
інформаційних центрів, активне задіяння зусиль і
можливостей бібліотечного фахового співтовари-
ства, його громадських організацій. Адже всі вони
володіють великим досвідом і можливостями ко-
ординації роботи з інтеграції, систематизації, оп-
рацювання і поширення знання, мають багаторічні
напрацювання у цій сфері.

Чи не найпершим (і найбільш реально досяжним
у наш непростий час) завданням на початковому
етапі формування цілісного національного науко-
во-інформаційного простору є елементарна інвен-
таризація наявних в Україні електронних ресурсів
наукового призначення. Орієнтування читачів /
користувачів електронних мереж у інформаційному
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просторі постає нині однією з важливих функцій
бібліотек та фахових організацій бібліотекарів, ре-
алізація якої сприяє утвердженню їх інтегруючої
ролі як головних центрів організації наукових ко-
мунікацій. У цьому напрямі робиться чимало поки
що недостатньо скоординованих, розпорошених,
але однотипних за своїм характером кроків першо-
початкового плану.

Стратегічно важливими чинниками, що сприя-
ють утвердженню провідних позицій НБУВ у
функціонуванні національного науково-інфор-
маційного простору, є зосередження у ній одно-
часно унікального за повнотою національного ре-
позитарію фахових видань «Наукова періодика Ук-
раїни», реферативної бази даних «Україніка науко-
ва», а також центру підтримки бази даних
«Бібліометрика української науки» (на основі
бібліометричних систем «Scopus» та «Google
Scholar»), що в сукупності своїй утворюють якісно
новий науково-інформаційний комплекс «Наука
України».

Важливе значення для забезпечення вітчизня-
ним вченим інтегрованого доступу до наукових
ресурсів має також нещодавно розпочате форму-
вання на порталі НБУВ Центром бібліотечних
електронних ресурсів і технологій Інтернет-
навігатора «Джерела наукової інформації». У ньо-
му зібрано посилання на найважливіші світові і
вітчизняні ресурси наукової інформації відкритого
доступу з фізико-технічних, математичних,
хімічних, біологічних, сількогосподарських,
соціальних та гуманітарних наук – бібліографічні
бази даних, бібліографічні описи, реферативні ог-
ляди, довідкові та інформаційні видання,
бібліотечні покажчики, електронні каталоги, ко-
лекції повнотекстових документів різного обсягу,
віртуальні виставки [28]. На інформаційному пор-
талі НБУВ відкрито також путівник вітчизняними
та зарубіжними ресурсами з біографістики, іко-
нографії, генеалогії та геральдики, інших
суміжних з біографікою наук [29]. Національною
історичною бібліотекою України напрацьовано
змістовний електронний путівник краєзнавчими
ресурсами бібліотек України [30]. Інтернет-навіга-
тори, досить різні за тематичною спрямованістю й
ступенем повноти, створюються нині також ба-
гатьма іншими бібліотеками та інформаційними
центрами вищих навчальних закладів. Звичайно,
їм ще бракує повноти, однак у найважливіших ри-
сах вони вже розкривають систему вітчизняних
науково-інформаційних ресурсів, а отже, виступа-
ють ефективним ключем орієнтації у них. Вони

цілком заслуговують на те, щоб розглядати їх в
якості певного кроку до формування цілісної сис-
теми електронних наукових ресурсів, що матиме
розподілену структуру на загальнонаціональному,
галузевому, регіональному, спеціалізованому
рівнях.

Значний практичний інтерес становить каталог
електронних репозитаріїв, започаткований на
сайті блогу «Пан Бібліотекар» ще у 2010 р., який
охоплює нині понад 50 репозитаріїв та електрон-
них архівів вишів України [31] – навіть більше,
ніж зазначено у реєстрі вітчизняних електронних
архівів на сайті Електронної бібліотеки України
[32]. Подібний досвід систематичного представ-
лення наукових ресурсів нагромадили й інші наші
наукові установи та навчальні заклади – переваж-
но в розрізі певних наукових напрямів. На прак-
тиці така інформація неодноразово запозичується,
дублюється різними установами, «перетікає» з
сайта на сайт, оскільки її збирання та оприлюднен-
ня не вимагає значних зусиль.

Складніша ситуація з вирішенням проблеми кор-
поративної каталогізації у науково-інформаційній
сфері. Вона поки що набула розвитку в Україні пе-
реважно в розрізі регіональному, в системі
публічних та освітянських бібліотек [19; 33]. Сьо-
годні у низці областей вже функціонують зведені
електронні каталоги обласних універсальних нау-
кових бібліотек та міських і районних бібліотек,
хоча й подекуди фрагментарні (лише за окремими
тематичними напрямами).

Водночас, набирає сили галузева корпоративна
каталогізація. Державною науково-педагогічною
бібліотекою України імені В. О. Сухомлинського
сформовано численні, зведені по бібліотеках коор-
динованої нею мережі, бібліографічні, рефера-
тивні (а також і повнотекстові) бази за відповідни-
ми напрямами знань. Національною медичною
бібліотекою України організовано корпоративний
електронний каталог медичних бібліотек. Принци-
пово важливим кроком до розгортання формуван-
ня єдиного корпоративного каталогу наукових
праць і періодики є створення на інформаційному
порталі НБУВ, як головної спеціалізованої науко-
вої бібліотечної установи держави, можливостей
розподіленого пошуку за електронними каталога-
ми майже двадцяти наукових книгозбірень Ук-
раїни. Розпочато роботу з організації централізо-
ваного доступу до каталогів бібліотек установ
НАН України (д-р наук із соціальних комунікацій
К. В. Лобузіна) [34]. У цьому напрямі здійснюють-
ся й пошукові дослідження. Інститутом програм-
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них систем НАН України разом з Житомирським
державним університетом імені І. Франка ре-
алізується спільний проект обміну метаданими та
підтримки системи централізованого пошуку у
вітчизняних репозитаріях [35].

Вітчизняні спеціалісти усвідомлюють, що досяг-
нення високого рівня інтеграції національного
бібліотечно-інформаційного простору, не говоря-
чи вже про науково-інформаційний простір з усіма
його складовими, що виходять за межі бібліотек,
пов’язане з необхідністю подолання міжвідомчих
бар’єрів, всебічного розвитку корпоративної
співпраці бібліотек із залученням до неї недержав-
них центрів та асоціацій, які працюють у інфор-
маційній сфері. Ці проблеми впродовж останніх
років активно обговорюються бібліотечною гро-
мадськістю у фахових виданнях (Т. І. Вилегжаніна
[12]), на конференціях [36]. Тим не менш, в Ук-
раїні сьогодні існує більше десятка окремих
відомчих бібліотечних мереж, причому співпраця
між ними фактично є можливою лише на основі
згоди й порозуміння між окремими установами. За
таких умов питання про налагодження спільної
роботи бібліотек з позабібліотечними інфор-
маційними центрами на рівні владних структур
взагалі не порушується.

Як великий недолік дослідниками відзначається
відсутність в Україні координаційного, методич-
ного та консультаційного центру з питань корпо-
ратизації діяльності навіть самих лише бібліотек,
брак системних підходів до формування бібліотеч-
но-інформаційних об’єднань на різних рівнях, ви-
роблення гнучких механізмів управління процеса-
ми комунікаційної взаємодії, які б давали змогу
впроваджувати нові моделі, напрями та засоби
інтеграції (Т. Колеснікова [37, с. 163]). Зазначене,
зрозуміло, суттєво стримує розвиток
співробітництва в інформаційно-бібліотечній
сфері, зокрема, ускладнює перехід до корпоратив-
ної каталогізації, створення корпоративних ре-
сурсів повнотекстових документів та єдиної систе-
ми дистанційного обслуговування наукових уста-
нов і науковців, розгортання цільового інфор-
маційного забезпечення пріоритетних напрямів
наукових досліджень та освітянської роботи.

За таких несприятливих умов, зокрема, скрутно-
го економічного становища, в якому опинилися
спеціалізовані наукові бібліотеки, наростає
взаємний пошук ними, разом з інформаційними
центрами, науковими установами, вишами, як
найбільш заінтересованими учасниками науково-
інформаційних комунікацій, оптимальних, з пог-

ляду інформаційної і економічної ефективності,
алгоритмів ефективної корпоративної співпраці,
формування національного науково-інфор-
маційного простору шляхом інтеграції та коопе-
рації їх зусиль.

Певні напрацювання у цьому напрямі вже є, на-
самперед, у обласних та спеціалізованих універси-
тетських бібліотек. Від самого початку ХХІ ст.
бібліотечні теоретики і практики жваво обговорю-
ють назрілі завдання формування в Україні
бібліотечних консорціумів (Т. О. Ярошенко [38],
Ю. М. Половинчак [39] та ін.), подібних до тих, що
вже впродовж кількох десятиліть функціонують на
Заході і багато у чому визначають передові рубежі
бібліотечно-інформаційної справи. Обмеженість
фінансових і технічних можливостей українських
бібліотек, а головне – існування численних
міжвідомчих та нормативно-правових перепон
суттєво звузили діапазон означеної проблематики
до меж «реально можливого», насамперед, прак-
тичних проектів об’єднання зусиль бібліотек сто-
совно закупівлі доступу до зарубіжних баз науко-
вої інформації. Найбільш помітним досягненням у
цьому плані стала співпраця низки університських
бібліотек з асоціацією «Інформатіо-Консорціум» та
започаткування у 2009 р. міжуніверситетського
освітнього проекту «UkrELib: Електронна
бібліотека: Центри знань в університетах України»
[40]. Водночас запрацювали й окремі консорціуми,
засновані публічними бібліотеками, наприклад,
«Історична Волинь». Вони дають змогу кооперу-
вати зусилля з музеями й архівами щодо створення
корпоративних каталогів та повнотекстових баз да-
них історико-культурного характеру. Значним
успіхом у справі інтеграції зусиль бібліотек та нау-
кових установ, закладів культури, видавництв, ре-
дакцій періодичних видань є розбудова, починаю-
чи з 2011 р., електронної бібліотеки «Культура Ук-
раїни», започаткованої Національною парламе-
нтською бібліотекою України [12, с. 4–5].

Добровільна інтеграція зусиль є цілком при-
родньою для всього світового наукового й
бібліотечного співтовариства. В умовах нинішньої
інформаційної революції вона має спрямовуватися
в Україні не лише і не стільки на економію ре-
сурсів бібліотек та інформаційних центрів, усу-
нення дублювання технологічних інформаційних
процесів (на чому здебільшого акцентують увагу
практики бібліотечної справи), скільки на
раціоналізацію зусиль і досягнення більш високо-
го рівня інформаційного забезпечення сфер науки,
освіти й культури. Саме на це орієнтує академічні
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та університетські бібліотеки рішення Міжвідом-
чої ради з координації фундаментальних
досліджень, прийняте у грудні 2014 р. Функції ор-
ганізатора й методичного центру співпраці з пи-
тань модернізації науково-інформаційної сфери
покладені на робочу групу, створену на базі
Національної бібліотеки України імені В. І. Вер-
надського під патронатом Інформаційно-
бібліотечної ради НАН України.

Розбудова спільними зусиллями установ НАН
України, галузевих національних академій,
провідних вищих навчальних закладів єдиної по-
тужної розподіленої інформаційної системи пок-
ликана забезпечити як широкий обмін науковою
інформацією всередині країни, доступ українсь-
ких дослідників до зарубіжних інформаційних ре-
сурсів, так і дієве входження вітчизняної науки й
освіти у світовий науково-інформаційний простір,
належне представлення у ньому досягнень ук-
раїнської науки, друкованих і електронних науко-
вих видань, публікацій і персоналій наших вчених.
Йдеться, зокрема, про формування єдиної
навігаційної системи по різних видах розподіле-
них ресурсів, створених як бібліотеками, так і на-
уковими установами, навчальними закладами, ус-
тановами культури, інформаційними центрами
різних форм власності, громадськими ор-
ганізаціями вчених і освітян; упровадження інте-
лектуального пошуку Веб-3; розбудову електрон-
них науково-інформаційних ресурсів відкритого
та організованого на корпоративних засадах дос-
тупу, зокрема: електронних бібліотек, баз даних,
електронних архівів, репозитаріїв наукових ви-
дань з урахуванням секторального розподілу пов-
новажень; створення віртуальних читальних залів
та дистанційного обслуговування, цільового
інформування наукових установ, освітніх закла-
дів, окремих вчених відповідно до їх інфор-
маційних запитів, пов’язаних з виконанням
дослідницьких завдань.

Конкретні напрями, організаційно-технічні фор-
ми і завдання такої роботи не можуть бути у гото-
вому вигляді визначені «згори». Їх належить нап-
рацювати самим учасникам наукових комунікацій,
але бажано за дієвої підтримки заінтересованих
міністерств і відомств, наукового та інфор-
маційно-бібліотечного фахового співтовариства.

З урахуванням вже нагромадженого в Україні
досвіду корпоративної каталогізації у бібліотечній
сфері (Т. Б. Павленко [41]), а також здобутків за-
рубіжних країн, цілком очевидно, що формування
зведених електронних каталогів бібліотек, підпо-

рядкованих різним відомствам, а тим більше – роз-
будова загальнонаціональної системи розподіле-
них електронних ресурсів різних видів, потребува-
тиме чималих організаційних зусиль, ґрунтовного
нормативно-правового, методичного та техно-
логічного забезпечення. Справа матиме успіх ли-
ше за умови вироблення головними учасниками
таких проектів певних, прийнятних для всіх, кон-
венційних узгоджень щодо раціонального поділу
праці і спільного використання її результатів,
закріплених відповідними регламентуючими до-
кументами – інструкціями й методичними реко-
мендаціями, чіткої постановки завдань, визначен-
ня взаємних обов’язків, узгодження планів робіт,
порядку і термінів їх виконання, неухильного дот-
римання технологій і регламентів, створення сис-
теми оперативного вирішення проблемних і
спірних питань. Як справедливо зазначає Г. В. Ше-
маєва, пріоритетним у цій справі може стати не
стільки накопичення ресурсів у одному місці,
скільки захист інформації, правове врегулювання
відносин між виробниками, постачальниками та
користувачами електронних ресурсів; координація
й кооперація щодо їх придбання, створення,
зберігання і спільного використання [16, с. 5]. При
цьому, безперечно, додатковим чинником склад-
ності виступатиме відсутність в українських
бібліотек єдиної системи засобів автоматизації
(АБІС), але в принципі ця проблема, з технічного
погляду, може бути вирішена за рахунок застосу-
вання вже існуючих програмних «надбудов».

Формування в Україні сучасного електронного
національного наукового інформаційного просто-
ру важливе не лише для забезпечення потреб нау-
кових досліджень та навчання. Воно є нагальним
завданням і в контексті зміцнення інтелектуальної
незалежності України, інтенсифікації інфор-
маційних обмінів між дослідницьким сектором і
потенційними споживачами наукової продукції та
технологічних розробок, як необхідних умов
здійснення модернізації всіх сфер життя, виходу
країни на шляхи динамічного інноваційного пос-
тупу, розбудови сегментів високотехнологічного
суспільства знань, інтеграції нашої держави у
світовий науково-інформаційний та культурний
простір.
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